

# 大连电瓷起诉\*ST华塑子公司 疑似牵出“阜兴系”往事



视觉中国图片

\*ST华塑1月26日一纸公告疑似掀起“阜兴系”往事。大连电瓷提起诉讼，要求\*ST华塑子公司上海渠乐等3家公司退还预付款2300万元及利息。中国证券报记者发现，起诉方大连电瓷和被诉方均不同程度与“阜兴系”存在一定交集。

“阜兴系”在2018年年中发生爆雷，而大连电瓷采购产品恰好发生在“阜兴系”爆雷前夕。如今，“阜兴系”已经退出历史舞台，而\*ST华塑和大连电瓷均“改换门庭”。

● 本报记者 于蒙蒙

## 大连电瓷要求退还预付款及利息

\*ST华塑公告称，全资子公司上海渠乐贸易有限公司（简称“上海渠乐”）1月25日收到传票，上海市崇明区人民法院已受理大连电瓷起诉建湖县菲迪贸易有限公司（简称“菲迪贸易”）、江苏浩弘能源实业有限公司（简称“浩弘能源”）及上海渠乐不当得利纠纷一案。

大连电瓷诉称，其于2018年5月27日与菲迪贸易签订购销合同，合同约定大连

电瓷从菲迪贸易采购包括烧石粉、水曲柳、长石粉等原料在内的产品。2018年5月28日，大连电瓷通过银行转账向菲迪贸易支付预付款2300万元。但在收到预付款后，菲迪贸易并未按大连电瓷的要求交付货物。

大连电瓷为此向江苏省盐城市中级人民法院提起民事诉讼，诉请法院判令解除大连电瓷与菲迪贸易所签订的上述

购销合同，并判令菲迪贸易、浩弘能源退还预付款2300万元及利息损失。江苏省盐城市中级人民法院经审理，于2019年12月6日作出判决，驳回大连电瓷的诉讼请求。

对于上海渠乐为何卷入该案，大连电瓷早前披露，该案庭审过程中菲迪贸易辩称“双方之间没有真实的合同关系”。经法院确认，上述预付款已通过浩弘能源最

终全部转至上海渠乐。

大连电瓷此次将菲迪贸易、浩弘能源、上海渠乐共同作为被告，向上海市崇明区人民法院提起诉讼，要求判令菲迪贸易退还大连电瓷不当得利2300万元及利息损失；判令浩弘能源、上海渠乐在2300万元范围内，与菲迪贸易连带承担不当得利的返还义务。本案将于2021年2月22日在上海市崇明区人民法院开庭审理。

## 与“阜兴系”存在交集

中国证券报记者发现，起诉方大连电瓷和被诉方均不同程度与“阜兴系”存在一定交集。

公开资料显示，上海阜兴实业集团有限公司（简称“阜兴集团”）实控人为朱一栋。市场普遍将朱一栋所掌控企业称为“阜兴系”。2018年5月底，“阜兴系”爆雷案发。经过一年多的调查，证监会于2020年1月公布处罚决定，“阜兴系”主要负责人朱一栋、赵卓权终身禁入证券市场，另外五名高管市场禁入时间至少3年。2020年11月30日至12月4日，上海二中院对阜兴集

团、朱一栋、赵卓权、朱成伟分别涉嫌集资诈骗罪、操纵证券市场罪进行了公开审理。至于大连电瓷与“阜兴系”的交集，朱一栋父母朱冠成和邱素珍在2016年10月入主大连电瓷。值得注意的是，大连电瓷向菲迪贸易采购产品恰好发生在“阜兴系”爆雷前夕。而朱一栋父握有的股权则在2018年12月遭司法拍卖，2019年3月，应坚成为大连电瓷实控人。

中国证券报2019年5月6日刊发的调查报道显示，\*ST华塑从事大宗贸易业务的子公司上海渠乐存在大量疑点。无论是公司本

身还是部分上游供应商及下游客户，均与阜兴集团存有一定交集。更直接的证据指向华塑控股幕后实控人或另有其人。公司前实控人李雪峰夫妇早前收购上市公司所使用资金被指来自“阜兴系”实控人朱一栋。

再来看上海渠乐。根据\*ST华塑早前公告，2017年9月至2018年3月，上海渠乐向江苏佳磊采购了价值3.5亿元的货物。天眼查显示，江苏佳磊的股东为顾佳和顾正国，顾正国为江苏阜墨实业发展有限公司的法人代表、总经理，执行董事。阜墨实业为“阜兴系”企业。

而非迪贸易与浩弘能源部分信息与阜墨实业重合。天眼查显示，菲迪贸易成立于2013年10月，注册资本5000万元，实缴200万元，菲迪贸易披露的手机号与阜墨实业完全一致，其现用邮箱与阜墨实业2018年年报披露邮箱一致。浩弘能源成立于2013年4月，注册资本1亿元，浩弘能源披露的手机号与阜墨实业一致，其现用邮箱与阜墨实业2017年年报披露邮箱一致。根据\*ST华塑2018年年报，浩弘能源曾为公司第二大客户，2018年其对该客户的销售收入为2.58亿元。

## 国资入主\*ST华塑

早前被指与“阜兴系”关系密切的\*ST华塑，今年年初已发生巨大变化。

\*ST华塑1月6日晚披露，经证监会核准批复，公司非公开发行人民币普通股2.48亿股。公司本次非公开发行的2.48亿股新股由湖北省资产管理有限公司（简称“湖北资管”）通过现金方式全额认购。本次发行前，湖北资管接受西藏麦田创业投资有限公司（简称“西藏麦田”）6438.77万股所对应的表决权委托，持有公司7.80%股份对应的表决权（占发行后总股本的6.00%）。

\*ST华塑表示，本次发行完成后，湖北资管持有公司股份2.48亿股，占公司总股本的23.08%，持有公司表决权比例为29.08%。公司控股股东由西藏麦田变更为湖北资管。湖北省国资委通过湖北省宏泰国有资产投资运营集团有限公司间接控制湖北资管。因此，公司实际控制人由李雪峰、张子若夫妇变更为湖北省国资委。

中国证券报记者注意到，多位湖北

资管背景人士已于去年8月陆续进入公司董事会和担任高管职务。湖北资管董事长赵林在今年1月14日担任\*ST华塑董事长。

湖北资管的到来为\*ST华塑带来货真价实的帮助。\*ST华塑2020年12月7日晚披露，公司与魏勇达成《执行和解协议》。根据协议约定，公司已向魏勇支付首笔资金2000万元。公司须于2020年12月25日前向魏勇支付8000万元，支付完毕上述合计1亿元后，魏勇自愿放弃其剩

余债权金额。公司目前流动资金紧缺，为顺利实施上述协议，公司向湖北资管借款不超过8000万元，用于偿还对魏勇的债务。

此外，湖北资管全额认购\*ST华塑定增。\*ST华塑表示，公司本次非公开发行募集资金一方面补充流动资金，偿还债务和拓展、提升主营业务，另一方面将有利于进一步增强公司的资本实力，推动公司扩大主营业务规模，提升竞争实力、运营能力和盈利能力。

# 生猪产业链公司赚得盆满钵满

## 专家建议做好准备应对行业下行

● 本报记者 潘宇静

截至1月26日，已披露2020年业绩预告的生猪产业链相关上市公司均实现盈利。

专家指出，2020年猪价持续处于高位，生猪产业链企业赚得盆满钵满。在本轮猪周期下行拐点基本确立的情况下，企业要早做准备，不断降低养殖成本，抵御行业低谷的到来。

### 头部公司业绩亮眼

目前已发布2020年业绩预告的生猪养殖企业净利润均实现同比增长，牧原股份和天邦股份两家头部公司最为亮眼。

牧原股份预计2020年度归母净利润为270亿元—290亿元，同比增长341.58%—374.29%；扣非净利润至少为300亿元，同比增长387.18%。

天邦股份业绩增速超过30倍。公司预计2020年度实现归母净利润31.5亿元—33亿元，同比增长3037.37%—3186.77%；预计扣非净利润为31.5亿元—33亿元，同比增长101673.77%—106520.14%。

此外，罗牛山预计2020年实现归母净利润8800万元—1.02亿元，同比增长192.96%—239.57%。唐人神预计实现归母净利润9亿元—11亿元，同比增长344.76%—443.60%。

生猪上游企业业绩同样表现不俗。在动物疫苗类公司中，瑞普生物预计净赚3.8亿元—4.1亿元，同比增长95.51%—110.95%；回盛生物预计净利润为1.44亿元—1.58亿元，同比增长110%—130%；普莱柯预计净利润为2亿元—2.2亿元，同比增长83.07%—101.38%。

下游肉制品加工企业龙大肉食和金宇火腿也赚得盆满钵满。龙大肉食预计归母净利润为9亿元—10亿元，同比增长273.64%—315.16%。金宇火腿预计2020年实现归母净利润6000万元—8000万元，同比增长78.86%—138.48%。如若不考虑对剩余债权计提减值，公司扣非净利润达到1.1亿元—1.3亿元，同比增长507.30%—617.71%。

### 受益猪价持续走高

对于业绩大涨的原因，上述企业普遍表示受益于猪肉价格持续走高。“2020年生猪销售量与生猪价格同比大幅增长是公司经营业绩大幅上升的主要原因。”牧原股份表示，2020年公司销售生猪1811.5万头，较上年增长76.67%。同时，受供需情况影响，生猪价格大幅上涨。

国家统计局1月19日发布的数据显示，2020年生猪价格上涨55.7%；全国生猪存栏40650万头，比上年末增加9610万头，同比增长31.0%，恢复到2017年末的92.1%；全国

生猪出栏52704万头，比上年减少1715万头，同比下降3.2%；全国猪肉产量4113万吨，比上年减少142万吨，同比下降3.3%。

天邦股份表示，2020年生猪养殖产能仍在恢复，呈现供小于求的局面，生猪市场价格高位运行。公司全年实现生猪出栏量307.78万头，较上年提升了26%，多品种组合的生猪销售每公斤均价达到51.46元，较上年提升了177%；每头均价达到2912.52元，较上年提升了51%，生猪销售收入90.27亿元，较上年提升了92.65%。

同时，受生猪价格高位运行等因素影响，龙大肉食的养殖、能繁母猪存栏等业务盈利能力增强。

普莱柯在公告中指出，2020年度生猪养殖企业积极复产，据国家统计局相关数据，截至2020年末，生猪存栏、能繁母猪存栏比上年末分别增长31.0%、35.1%。公司相关猪用疫苗及化药产品市场整体向好，猪用产品销售收入创历史新高。

### 应对猪周期下行拐点

国家统计局农村司司长李锁强表示，随着生猪生产持续恢复，市场供应逐步改善，生猪价格涨幅逐季回落。农业农村部有关负责人表示，2020年以来，生猪生产持续加快恢复，产能快速提升，非洲猪瘟疫情得到有

效控制，生猪市场供应持续改善。生猪供应最紧张的时期已经过去，后期供需关系将越来越宽松。预计2021年1月—2月生猪出栏比上年同期增长25%左右，后期猪肉价格还有下降空间。

牧原股份表示，未来2年—3年生猪市场价格随着供给量的提升会存在持续下降的可能，企业需要不断降低养殖成本才能抵御行业低谷的到来。2021年，牧原股份将重心放在“成本领先”和“死磕现场”两个方面。成本是公司发展的生命线。同时，做好现场管理，公司内部猪场互相帮扶生产，有相应的绩效考核管理制度进行支撑，在业务实操和制度保障层面确保公司生产经营快速发展。

正邦科技对2021年生猪均价持乐观态度。公司表示，尽管生猪均价重心将会下移，但下移幅度有限，生物安全防控有效的养猪企业仍有较好盈利空间。公司会从原料替代、与中粮等实力雄厚的国企合作进行原料收储等方面控制饲料原料成本。

安信证券固收分析师池光胜表示，随着生猪供给逐步恢复，本轮猪周期下行拐点基本确立，短期受节假日影响猪价预计将有所企稳。在行业集中度提升、健康饮食理念、能繁母猪产能恢复的三重驱动下，可以关注屠宰及肉制品加工行业盈利能力改善带来的投资机会。

## “就地过年”怎么过 线上采买不打烊

● 本报记者 杨洁

政策要求做好人民群众就地过年服务保障工作，提出切实加强生活物资保障和能源保供，确保群众出行方便有序和货物流通顺畅。中国证券报记者从阿里、京东、美团等平台企业了解到，这些平台春节期间均不打烊，并增加商品备货推出促销活动。

### 加强备货保供应

多家平台开展“2021网上年货节”活动。盒马方面表示，春节期间平台新增来自全国的2000款“年货”，其中异地特色年货占比超过四成，大幅度超过往年。

据介绍，湖南的腊肉、浙江的冬笋和诸暨年糕、陕西的流心柿饼跟空心挂面、苏州八宝饭、上海大红肠、湖北的蔡甸粉藕、四川的张飞牛肉和川菜、山东的呛面大馒头等特色年货，首次走进北京、上海、深圳等地的“盒区房”，春节期间可以通过手机采购。

就北京市场而言，盒马表示，春节期间的菜肉蛋奶等商品备货量提高到日常的3倍，保质保量做好民生保障工作。

京东旗下七鲜超市和七鲜生活均表示，全国门店春节期间不打烊，除夕和初一当天核心时段会持续提供服务。线上下单配送到家服务照常进行，七鲜超市店面3公里和七鲜生活1.5公里范围内的年货订单最快30分钟送达，最大限度满足顾客的年货需求。

美团买菜相关人士告诉记者，美团买菜持续增加如蔬菜、肉蛋、水果等节日商品备货量，同时上线了多款水果礼盒满足节日需求。目前平台上蔬菜品类整体供应和价格情况都保持稳定。

同时，美团买菜将推出一系列年货节促销活动，涉及春节礼盒、应季水果、肉禽、粮油副食、酒水饮料、干货以及零食等，以多重优惠提升消费者节日购物体验。

配送方面，美团买菜表示，在北京市设有超过100家服务站，基本可覆盖北京各城区核心区域，为市民提供最快30分钟送达服务。



新华社图片

### 年货礼盒商品有望畅销

针对“就地过年”倡导政策，中金公司1月26日发布的研报指出，在疫情得到有效控制情况下对消费负面影响递减。春节期间的消费状况很大程度上仍取决于对疫情的控制。购置年货（自用）、孝敬长辈/老人礼品、走亲访友礼品等是春节消费的主力。就地过年或将减少交通费支出，也会部分抑制走亲访友，但能够通过网购等非接触方式进行弥补。

网购平台自然不会放弃这一商品消费黄金期。京东平台预测，倡导“就地过年”并不妨碍置办年货寄回家，年货礼盒类商品在过年期间有望畅销。此外，北京、上海、广州等大城市有较多的年轻人、单身人群、上班族在当地过年，平台预计卤味炸物、年夜饭套餐、饺子馒头等较往年需求量更大。平台已经做好相关商品调配。京东物流已在全国800多个仓库开启全面备货。

半成品菜品及方便菜有望呈现消费旺势。根据京东平台提供的数据，2021年1月第三周平台方便菜订单量相比前一周增长15倍。

针对这一消费需求，美团买菜推出了“象大厨”联名年菜礼盒，联合知名餐饮品牌和地方特色风味如天福号、大董、眉州东坡、广州酒家、点都德等推出数十款家宴大菜，已在北、上、广、深四城市陆续上线。

### 对生产端或有拉动作用

中信证券表示，居民居家时长将显著上升，阶段性明确受益的领域包括：速冻等方便食品、小家电、生鲜、个护、家居等商品消费。中信证券表示，2021年一季度出口产业链有望超预期，包括家电、服装、新型烟草等。

东吴策略认为，就地过年对消费端的影响与2020年疫情高峰类似，居家必需、医药防疫、在线教育娱乐三大行业有望受益。此外，就地过年可能引发“反春节效应”——从“消费的春节”到“生产春节”，预计生产端利好机械、建筑、基础材料、电子设备、家具等。其中，建筑业往年春节用工稳定性最差，从业人员环比降幅达到28%，今年有望最为受益。

在1月26日国新办发布会上，工信部新闻发言人、运行监测协调局局长黄利斌表示，倡导春节“就地过年”，对工业是正向促进和拉动。